

УДК 343.1

*И. Е. Сильченко,  
курсант 2-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: С. И. Довгун,  
профессор кафедры  
уголовного права, уголовного процесса и криминалистики  
Могилевского института МВД,  
кандидат юридических наук, доцент*

## **ЗАДЕРЖАНИЕ ПО НЕПОСРЕДСТВЕННО ВОЗНИКШЕМУ ПОДОЗРЕНИЮ В СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В БЕЛОРУССКОМ УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ**

На сегодняшний момент уголовно-процессуальное законодательство выделяет четыре вида задержания, которые применяются в зависимости от цели, с которой оно осуществляется: задержание по непосредственно возникшему подозрению в совершении преступления; задержание обвиняемого для предъявления обвинения; задержание обвиняемого на основании постановления органа, ведущего уголовный процесс, до заключения его под стражу; задержание осужденного до разрешения вопроса об отмене условного неприменения наказания, отсрочки исполнения наказания или условно-досрочного освобождения от отбывания наказания [1].

Если говорить о целях задержания, то ими являются предотвращение готовящегося преступления, а также пресечение совершаемого преступления. Но, кроме этих целей, существует другая, которая помогает органу, ведущему уголовный процесс, в осуществлении самого уголовного процесса. Данной целью является обеспечение участия подозреваемого, обвиняемого или осужденного в уголовном процессе посредством кратковременного лишения свободы. Суть данной цели в том, чтобы создать такие условия протекания уголовного процесса, при которых задержанный не сможет препятствовать органу, ведущему уголовный процесс, на всех стадиях.

Поскольку задержание существенно затрагивает основные права человека на личную свободу и неприкосновенность, решение о его применении должно быть мотивированным и обоснованным, а самое важное законным, ввиду того что задержание является разновидностью лишения свободы.

Институт задержания по непосредственно возникшему подозрению в совершении преступления стал развиваться еще в советском уголовно-процессуальном законодательстве. На данный момент правовая регламентация

возникновения подозрения содержится в ст. 108–110, 114 и 115 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — УПК) [1].

В ст. 108 УПК законодатель перечислил основания для возникновения обоснованного предположения о совершении конкретным лицом преступления. Применение задержания должно основываться на совокупности достоверных данных, которые будут свидетельствовать о совершении задерживаемым лицом преступления.

Помимо наличия достоверных данных, основанием задержания может быть наличие подозрений о том, что подозреваемый может скрыться от органа уголовного преследования, а также воспрепятствовать предварительному расследованию уголовного дела путем незаконного воздействия на лиц, участвующих в уголовном процессе, или фальсификации материалов, имеющих значение для дела [2, с. 40].

Что касается момента юридического оформления задержания, то задержанное лицо должно приобрести процессуальный статус подозреваемого. Важным моментом является то, что задержание должно носить вторичный характер по отношению к подозрению, то есть задержание не должно порождать подозрение [2, с. 40].

Данный вид задержания предусматривает временные рамки, по которым в случае нерешения вопроса о возбуждении уголовного дела в течение 12 часов орган уголовного преследования обязан освободить задержанного.

При применении задержания законодатель предусматривает возможность применения физической силы для подавления сопротивления со стороны задерживаемого, а также осмотр одежды задерживаемого при подозрении наличия у него оружия или иных предметов, имеющих значение для уголовного дела [3, с. 346].

Задержание оформляется протоколом, который составляется должностным лицом, непосредственно осуществлявшим фактическое задержание, немедленно после доставления в орган уголовного преследования.

Протокол должен содержать следующие сведения: основания; место и время фактического задержания; результаты личного обыска, которые могут быть оформлены и отдельным протоколом.

После оформления протокола, в соответствии с требованиями законодательства, протокол объявляется задержанному и в обязательном порядке ему должны быть разъяснены права, указанные в ст. 41 УПК [3, с. 346].

Орган дознания, следователь, прокурор в течение трех часов с момента доставления подозреваемого в орган уголовного преследования выносят мотивированное постановление о задержании подозреваемого, которое является

основанием помещения задержанного лица в изолятор временного содержания задержанных.

Составляемое постановление должно содержать уголовно наказуемое деяние, время и место задержания, основания и мотивы задержания, а также наличие фактических данных, указывающих на причастность задержанного к деянию.

В соответствии с законодательством, в течение 24 часов орган дознания или следователь должны письменно уведомить прокурора о задержании.

Срок задержания не может превышать 72 часов, в него включается срок задержания и срок решения вопроса о возбуждении уголовного дела [3, с. 347].

Часть 4 ст. 110 УПК предусматривает обязанность допроса задержанного.

На основании изложенного можно сделать вывод, что задержание по непосредственно возникшему подозрению в совершении преступления, безусловно, занимает важное место среди других видов задержания, содержащихся в уголовно-процессуальном законодательстве. Данный вид задержания, как и другие виды задержания, подразумевает краткосрочное лишение свободы задержанного лица, а значит, решение о его применении в первую очередь должно быть законным, ввиду того что данная мера принуждения затрагивает основные права и свободы человека, закрепленные в Конституции Республики Беларусь.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Рыбак С. В. Подозреваемый в уголовном процессе Республики Беларусь / учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Минск : Акад. МВД, 2014. 142 с. [Вернуться к статье](#)

3. Уголовный процесс. Общая часть : учеб. / И. В. Данько [и др.] ; под общ. ред. И. В. Данько ; М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Минск : Акад. МВД, 2012. 478 с. [Вернуться к статье](#)